衡阳华菱钢管有限公司
2030年前碳达峰行动方案
为深入贯彻习近平生态文明思想，落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的重大战略决策，扎实推进碳达峰行动，进一步加快推进绿色低碳发展，努力实现“绿色衡钢”的发展目标，结合公司实际，制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平生态文明思想为指引，牢固树立“生态优先、绿色发展”理念，积极响应国家“碳达峰、碳中和”要求，坚持不移实施“绿色衡钢”发展战略，走绿色、低碳、循环发展之路，全面推进结构优化、产品升级、技术创新、能效提高和清洁生产，强化资源节约和环境保护，以较小的资源能源消耗、科学的用能结构和环境占用，实现碳排放总量和单位排放量的减少，获取更高的资源利用价值和钢管产品附加值，把衡钢建设成为科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、可持续发展的低碳经济企业。
（二）工作原则
按照“统筹规划，分步实施；创新引领、全面创优；节能环保、清洁高效”的原则有序开展碳达峰、碳中和各项工作。
二、主要目标
到2025年，吨钢综合能耗较2020年下降13.5%，单位产值二氧化碳排放比2020年下降18%，为实现碳达峰奠定坚实基础。
到2030年，单位产值二氧化碳排放比2005年下降65%以上，顺利实现2030年前碳达峰目标。
三、基本思路
（一）编制低碳经济规划，引导企业发展
以建设“低碳衡钢”为目标，结合企业二氧化碳排放现状，立足于衡钢当前经济发展阶段和资源禀赋，认真审视低碳经济的内涵和发展趋势，将提高能效、降低碳强度和转变能源结构纳入到衡钢下一步的发展规划中去，以科学的规划、精细的设计、周密的部署，引导和推动衡钢低碳经济有序发展。
（二）优化工艺结构，转变发展方式
衡钢未来发展中，不断调整品种结构，发展方式由单纯的扩大规模转变成产品深加工、提高产品附加值方向发展。进一步延伸产品加工产业链，提升客户服务，完成服务商的全面转变，用最优的产品和服务帮助下游用户降低碳排放。
（三）改善用能结构，提高能源利用效率
降低化石能源使用比例，加大清洁能源的使用比例，优化用能结构，提高能源利用效率，改善空气质量，加大清洁能源的开发利用作为低碳经济发展的主要方向之一。衡钢低碳经济的发展必须以天然气、风能、太阳能、二次能源的开发利用为主要工作对象，加大投入力度，加强宣传教育，大力推进清洁能源开发利用工作，促进衡钢的节约发展、清洁发展和可持续发展。
（四）强化科技创新，推进低碳技术应用
衡钢能否实现低碳经济的大发展，很大程度上取决于科技创新能力，取决于低碳技术的应用和低碳产品的研发。因此，衡钢必须加强科技创新和技术合作与交流，尽快跟踪和掌握先进低碳技术，包括可再生能源及新能源、煤的清洁高效利用、超低二氧化碳炼钢技术、二氧化碳捕获与埋存等有效控制温室气体排放的新技术，加大企业自身研发和科技创新能力。
（五）推行清洁生产，提升绿色竞争力
衡钢实行清洁生产是可持续发展战略的要求，是控制环境污染的有效手段，可大大降低末端处理的负担，促使企业提高管理水平，降低企业生产成本。跟踪响应国家碳减排、碳交易相关政策，关注研究国内外先进的低碳技术动态，实现工艺革命，流程再造，如CCUS技术（二氧化碳捕集、利用和储存技术）。积极谋划、提前布局，加快产业链延伸和企业低碳转型（如屋顶光伏发电）。
（六）发展高端产品，推动企业向价值提升转型
将目前已经研发成熟、并具有批量生产能力的高钢级非API标准和特殊扣油井管、管线管和高压锅炉管、起重机臂架管推向市场，占领更多市场份额；在此基础上，将主要产品转向高钢级非API标准和特殊扣油井管全系列、超超临界发电机组用高压锅炉管全系列以及核电站的核岛及常规岛用锅炉管系列等高端产品，推动企业向价值提升转型。
（七）拓展发展空间，成为终端用户综合服务商
依托衡阳钢管形成的生产规模、产业基础、产品辐射和物流供应优势，延伸钢管产品链，发展产品先期介入、提供管材优化方案、钢管深加工及加工配送，拓展产业发展空间，提高可持续发展的竞争优势和服务社会的贡献率。加快推进由企业自身的小循环向城市大循环的转变，通过为城市提供清洁能源、集中供暖、供热、处理污水回用市政等服务，实现钢厂与城市的和谐共融。
（八）提高经济效益，减少CO2排放强度
减少CO2排放强度必须从两方面同时入手，一方面着力提高能源利用效率，改善能源结构，减少CO2排放的绝对量，另一方面必须增加高附加值产品比例，提高销售收入和经济效益，提高工业增加值，从而降低单位工业增加值二氧化碳排放，打造国内一流的“低碳型”钢铁企业。
四、主要措施
（一）大力推进高端制造  

紧紧抓住我省实施先进装备制造业倍增计划的机遇，面向先进装备制造对钢管的新需求、面向客户痛点难点、面向无缝钢管行业科技前沿，强化钢管领域关键核心技术攻坚。有效对接油气用管走向深海深陆、压力容器用管迈向核电、机械加工用管助力湖南机械制造行业崛起的新需求，在可再生能源、绿色基础设施等领域拓展钢管新应用。推进销研产一体化平台和营销服务体系建设，实现API和非API油套管、管线管、高压锅炉管、起重机臂架管、旋挖钻杆管、车轴用方管等品种全钢级、全规格覆盖，打造更多湖南制造“单项冠军”和国内“隐形冠军”。借助“大国重器”和国家重点工程，日益扩大品牌影响力。加快以衡钢为链主的钢管深加工生态链发展，引进气瓶加工、工程机械零部件制造、风电法兰等项目入驻，开展钢管材料技术研发，把衡阳打造成为“世界钢管之都”。通过智慧制造助力生产过程绿色化。推动数智化技术与钢铁制造过程的融合，加快实施智慧制造，实现生产操控集约化、少人化、远程化，推动工序互联共享，减少生产过程的碳排放。
（二）提高洁净钢生产比例，为降低二氧化碳排放量做出贡献
高质量、高性能钢材可以促进钢铁产业下游用户少用和节约钢材，提高钢材利用水平。因此，减少钢材消费量可以间接减少我国二氧化碳排放量。而提高钢水洁净度，生产无缺陷铸坯是生产高质量、高性能钢材的重要条件。通过改造和升级炼钢装备，减少钢水中的杂质元素，大幅提高洁净钢生产能力和生产水平，到2025年，衡钢规划炼钢系统洁净钢生产比例100%，为衡钢实现世界一流无缝钢管企业、产值翻番和降低单位产值二氧化碳排放强度奠定基础。。
（三）节能低碳新技术的利用 

衡钢在配建高炉系统后，解决了电炉优质原料的来源，为生产高端管材产品打下坚实基础；为降低吨钢二氧化碳排放强度，未来将紧密跟踪世界低碳技术ULCOS（Ultra Low CO2 Steelmaking，超低二氧化碳炼钢）的发展。利用自产高炉煤气，经脱碳之后喷吹到炉内，可使高炉二氧化碳排放减少20~25%。进一步提高高炉冶炼效率，减少二氧化碳的排放。高度关注氧气高炉、氢冶金、碳捕获利用与封存（CCUS）等创新低碳技术的发展和利用，向绿色低碳方向系统化推进。
在全厂各生产工序采用变频调速节电技术，对电机系统实施节能改造，年节电6000万kWh。将全厂生产照明用电的5％采用光伏发电，年可节约用电4300万kWh。同时，利用太阳能实施生活设施清洁能源化，降低企业化石能源消耗，减少二氧化碳排放。关注和研究风力发电技术的利用，提高衡钢自发电比例，减少二氧化碳排放。
（四）二次能源高效利用及废弃物综合利用
开展钢铁全流程的低品质余能余热回收利用研究，如冲渣水余热、电炉四孔烟气余热、轧钢热处理炉余热，减少余热余气放空能源浪费。淘汰高能耗电机和变压器，采用节能高效电机、水泵、电器等。跟踪低品位余热的利用技术，开展对气、固、液等低品位余热资源以及利用情况摸底、分析评估，找出低温余热利用潜力。对工业废物、社会废弃产品、生活垃圾、污泥、污水等进行处理和消纳；依托现有生产厂区建设衡钢生态工业园区，实现区域内物质循环利用，构建钢铁企业与社会和谐发展的循环经济创新模式。
（五）优化生产组织，加强能源管控中心建设
钢铁行业作为重要工业行业之一，是能耗大户，需要从技术和管理等方面开展节能工作，以提高能源利用效率。衡钢的能源成本与国际先进企业相比，还有很大的差距。能源管理中心的建设，将在提升能源监控调度和节能降耗水平，提高能源系统的劳动生产率，完善能源系统安全管理，改善环境质量，提高企业的竞争力，具有重要的实际意义。因此，在未来3-5年内，推进建设和完善以能源管理中心为核心的企业能源管理体系建设，将是实现绿色衡钢、数字衡钢、百年衡钢和世界一流的专业化无缝钢管生产企业的重要措施，促进企业“两化融合”发展。
（六）物流仓储优化，降低生产运作成本
钢铁企业现代化物流中心，是实现对全厂生产所需的备品备件、成品的发货和进出口物品的集中管理。到2025年，衡钢规划完善物流中心，建设全厂备品备件的集中管理中心、成品的发货配送中心及进出口成品的集散中心、辅料生产料物流管理中心。通过对全厂物流中心的完善，优化全厂物流仓储模式、管理模式和仓储布局，降低生产运行成本，提高企业效益，实现企业单位产值碳排放强度的降低。
（七）扩大无缝管产品在清洁能源生产方面的应用
1．增加核电用管生产比例。核电是我国调整电力结构，降低CO2减排最主要和最直接的手段，而核电用钢材标准复杂、安全要求极严，是我国无缝钢管生产的技术洼地。衡钢已经取得部分核电用管的认证，进而将增加核电用管生产比例，直接为CO2减排做贡献。
2．扩大高效火力发电机组用管生产比例。超超临界火力发电机组是煤电能量转换效率最高的机组，比超临界机组提高效能5%，但是使用钢材等级也有所提高，目前钢材还没有完全国产化。衡钢已经取得大部分超超临界火力发电机组用管的认证，并且已在一些超超临界火力发电机组上应用，今后的行动目标是增加超超临界火力发电机组用管生产比例，为火电行业CO2减排做贡献。
3．提高天然气用管生产比例。天然气是代替煤炭的清洁能源之一，它的输送、储存、应用要大量使用管线管、站用储气管和高压气瓶管。衡钢具有配套的生产装备和气瓶加工线，在这方面的行动目标是提高海洋用管线管和耐蚀管线管，开发生产超大口径厚壁站用天然气储储气管和车载天然气高压气瓶管。
（八）强化客户服务，提供综合服务方案，实现合作共赢
1．继续延伸现有产品加工产业链。从关联行业需求出发打造绿色产品供应链。围绕建筑、交通、能源、桥梁等重点行业需求，从材料使用全生命周期的资源消耗和碳排放评价出发，开展钢铁产品绿色设计。
2．建立销售、仓储和配送中心。在主要钢材集散地和无缝钢管消费量较大的城市，建立销售、仓储和配送中心，变简单销售为了解用户发展动向和主动服务，实现钢材供应商到钢材服务商的转变。
3．为用户提供最优材料方案设计，完成服务商的全面转变。钢材服务商最高境界是对用户的先期介入。主要通过逐步建立客户档案，针对各种用户在高强钢使用比例提高、材料升级或替代、产品升级等关系到钢材设计选择的环节，帮助用户，设计选择出从生产、销售、使用到回收完整生命周期的最合理、最经济、对社会资源消耗最低的产品。
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